

EL NOTICIERO GADITANO

DIRECTOR: IGNACIO CHILIA GIRALDEZ

Franqueo concertado

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Martes 31 de Octubre de 1933

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA número 4

Año XV.—Núm. 7.249

Entre los que hablaron a Guerra del Río

Breve ha sido el paso del Ministro de Obras Públicas por nuestra capital. Muy breve. El tiempo suficiente para asistir a dos banquetes, estrechar unos centenares de manos y oír unos discretos políticos. Para imponerse, como podríamos decir, de lo que pasa en Cádiz, en este importante asunto de las elecciones y de los contactos entre partidos y fuerzas republicanas. Cumplida con su deber el señor Guerra del Río, pues su viaje tenía o tiene, por principal motivo, la propaganda electoral en las Islas Canarias, y si él en su discurso afirmó que Cádiz la parecía su misma tierra, fustó fue que en Cádiz se entrenara en los cabildos, de índole, más o menos velada, electoral. Y podemos decir, que quedó bien enterado de lo que por acá sucede. Excelente enterado. Tenemos nuestros motivos para asegurarlo.

Y como el viaje del Ministro de Obras era preferente y esencialmente político, teníamos el miedo de que atravesara este rincón de España sin recibir siquiera la impresión de nuestras más perentorias necesidades, sin que se enterara de que en esta capital y provincia hay planteado uno de los conflictos de crisis de trabajo más difíciles de la península, sin que nadie se acercara a él para decirle qué obras eran las más urgentes y qué consignaciones nos precisaban, de momento, para hacer frente a ellas y para dar de comer a nuestros obreros. Temíamos, con razón, que todo se redujera a que entre plato y plato, o entre efusividad y efusividad, se le contara al señor Guerra del Río, cómo iba la candidatura radical, qué peligro entrañaban las derechas o qué travesuras ideaban los republicanos de la otra banda. Seguido, como es lógico, de la petición de buen consejo al hombre experto, dueño en estas lides electorales y veterano en las batallas de la política republicana. Temíamos, por Cádiz, todo ello, y bien sabe Dios que estuvimos a punto de que nuestro miedo se confirmara, de que el señor Guerra del Río se fuera de nuestra población sin saber otra cosa que las candidaturas oficiales.

Afortunadamente no fue así. Al señor Guerra del Río se le ha dicho de una manera clarísima y perfecta todo lo que Cádiz, y su porvenir, su puerto, su vida necesitan. Y la narración ha tenido el alto valor de que no era sospechosa, que venía de labios desinteresados; que no era el recordatorio político, oportunista, para congraciarse con el jefe político, o el medio hábil de colocar un discurso, más o menos florido. Ha sido un funcionario el que ha levantado la voz, por el pueblo de Cádiz, y ha descrito, ante el Ministro de Obras Públicas, el velo que cubría el tapiz de nuestras aspiraciones. Fue — no nos importa romper su modestia — el Ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto, señor Castellón, el que en un documentadísimo discurso hizo ver al señor Guerra del Río, lo que ha pasado en Cádiz, lo que actualmente pasa y lo que puede pasar, señalando de mano maestra, con pericia de Estado Mayor, todos y cada uno de los asuntos que Cádiz tiene pendientes con el Ministerio de Obras Públicas, desde el peligro del atramamiento de la bahía, que es el término de una evacuación, cuyo otro representante la muerte total de nuestra capital, hasta el aeropuerto gaditano, que podría convertir a Cádiz en el eje de muchas rutas aéreas. Nada dejó en el tintero, con pasión de gaditano, un técnico que, sin embargo, no ha nacido en esta tierra.

Queremos hacer resaltar este rasgo. Porque es algo poco común. En la mayoría de los casos, sabemos bien, por triste experiencia, como los técnicos del Estado tomaron las cosas de Cádiz, las necesidades gaditanas. No quiere esto decir que al Ministro, por otros conductos, no hayan llegado los deseos de la población. Seguramente y dignos de elogios los que tal hicieron; fue su deber, pero más admirable y más propio a que todos aplaudamos, ha sido este discurso del Ingeniero Jefe de la Junta de Obras, rompiendo todas sus lanzas a favor de Cádiz, con el prestigio de su puesto y de su situación. Sin política y sin miras interesadas. Porque ha ido más allá de su mismo deber, en alas de su amor a los intereses de esta tierra, que puede considerarse como suyo, desde este momento, porque los gaditanos, después de ese discurso, tenemos la obligación de considerarlo entre los nuestros.

De San Fernando

EN LA NOCHE DEL PASADO SÁBADO FUE ASALTADO UN ESTABLECIMIENTO DE ESTA, POR CINCO INDIVIDUOS, PISTOLA EN MANO

En la noche del pasado sábado se registró en ésta el asalto a mano armada, de una modesta tiendecilla de aspecto sumamente humilde, tomando parte en el mismo cinco individuos provistos de sendas pistolas.

Ocurrió el hecho a las diez y treinta de la noche, en el pequeño despacho de comestibles y bebidas que se halla situado pocos metros después del cruce de tranvías de Cambiaco, y cuyo modesto establecimiento tiene una puerta falsa por la calle San Agustín, que se halla señalada con el número 3.

A dicha hora se encontraban en la tienda, la dueña de la misma, llamada Matilde Pozo de Laera, que cuenta 64 años de edad; el dependiente de aquella, de unos veinticinco años de edad, llamado Miguel Rodríguez Lima, y un marinero de la Armada, cuyo nombre no consta en el parte oficial del suceso, pero que según todas las versiones particulares que hemos recogido se hallaba también presente al ocurrir el suceso.

A esa hora, repetimos, entró en la tienda un individuo desconocido para los que allí se encontraban, pidiendo a la dueña que le sirviera un vaso de vino. A los pocos minutos entraron otros dos individuos desconocidos, y segundos después otros dos sujetos, que por el aspecto de su indumentaria no hicieron sospechar lo más mínimo lo que se tramaba.

Los que entraron en segundo lugar pidieron también un vaso de vaso de vino, empezando a conversar en voz baja, y los que penetraron en el establecimiento últimamente se dirigieron al dependiente, pidiéndole igualmente dos vasos de vino. Cuando el muchacho fué a dejar sobre el mostrador los vasos, uno de los desconocidos encañonándole con un revólver, le hacía poner las manos en alto; mientras otros de los sujetos apuntaba también con una pistola a la dueña, al propio tiempo que otro de los atracadores daba guardia a la puerta de entrada de la Avenida de la República. En la pequeña confusión que se registró en el instante de llevarse a cabo el asalto, el marinero pudo penetrar en el interior de la tienda, no siéndole posible salir por la puerta falsa, porque esa operación hubiese sido vista por uno de los sujetos y todos empuñaban una pistola.

Al dependiente le hicieron echar cuerpo a tierra, lo que el muchacho tuvo que efectuar, indicándosele que hiciera lo propio a Matilde, pero ésta, lejos de obedecer y a pesar de hallarse encañonada, empezó a luchar a brazo partido con el individuo que le amenazaba a punta de pistola y a mordiscos, y le hubiese vencido a no ser por la intervención de otro de los sujetos, y entre ambos continuó la lucha, intentando taparle la boca a Matilde con una bufanda, lo que no pudieron conseguir. Mientras el muchacho, que se hallaba en el suelo, había empezado a reaccionar, logrando ganar la puerta falsa que da a la calle San Agustín, sin hacer caso de las amenazas de los asaltantes. En el mismo instante el marinero se había echado encima de uno de los individuos que luchaba con la dueña del establecimiento, y los cinco sujetos, viendo el aspecto que tomaba el asunto, pues pudieron escuchar las voces que empezaba a dar en la calle el dependiente demandando auxilio, decidieron emprender la huida hacia la carretera de Cádiz.

A las voces que daba el dependiente, pidiendo auxilio, acudieron los paisanos Antonio Bernal García, que habita en San Agustín 6, y Mateo Ratia Franco, con domicilio en el Patio del Asilo, sito en la Avenida de la República, salieron ambos detrás de los cinco individuos, quienes al verse perseguidos hicieron uso de las pistolas en las proximidades del recreo de Quirós, escuchándose cuatro disparos, que hicieron lógicamente retroceder a los perseguidores, puesto que éstos no llevaban arma alguna.

Una vez que se repuso la dueña de la tienda del sobresalto y de la heroica y sobrenatural lucha que sostuvo con los asaltantes, salió a la calle, denunciando lo ocurrido al sereno de aquella demarcación, Joaquín García, y éste a su vez puso

en conocimiento el hecho de sus superiores y de los agentes de la Policía local, quienes se personaron en dicho lugar en un "auto", "saliendo a recorrer la carretera de Cádiz para lograr la captura de los asaltantes, que no se pudo llevar a cabo, pues éstos seguramente tendrían preparado un coche para el momento de la huida.

Gracias a la resistencia de Matilde, los cinco sujetos no pudieron llevarse nada de la tienda, pues si pudieron abrir los cajones del mostrador.

Dicho sereno pasó al interior de la tienda, haciendo un minucioso reconocimiento, por si alguien hubiese quedado escondido en las habitaciones.

Ayer el tema de todas las conversaciones giraba en torno de este pintoresco asalto, semejante a los que ocurren con más o menos frecuencias en las grandes capitales, si bien también se comentaba apasionadamente que el lugar elegido por los cinco desconocidos para dar

el golpe, fuera un modesto establecimiento. Por otro lado, hemos oído decir que hace tiempo que se venía rumoreando que la dueña de esa tienda guardaba en su propia casa algunas pesetas de los ahorros y ganancias del negocio. Desde luego, los cinco individuos que llevaron a cabo este atraco, son completamente desconocidos para el dependiente y la dueña del establecimiento, quienes dijeron que aquellos le eran completamente desconocidos, significando que todos eran jóvenes y que uno de ellos iba vestido de forma elegante.

Hasta la presente y a pesar de las indagaciones efectuadas durante todo el día de ayer, no ha podido efectuarse ninguna detención relacionada con el lamentable hecho que registramos.

Los individuos dejaron abandonada en su huida la bufanda, con que pretendieron amarrar a la dueña de la tienda.

Rodríguez Martín.

Partidos y Sociedades

ACCION REPUBLICANA

Asamblea Provincial

En el Conservatorio se reunió tarde la Asamblea provincial del Partido de Acción Republicana, con la asistencia de 31 señores delegados.

Forman la mesa al abrirse la sesión, don Miguel Viciana, presidente del Consejo provincial, con los miembros del mismo don Fernando Durán, don Francisco Germá, don Antonio Gil, don Antonio Suffo, don José del Peso y don Manuel Vázquez, secretario.

Examinados las actas y admitidos los delegados, se procedió a elegir la mesa de discusión, resultando por mayoría presidente, don Francisco Germá Alsina, y secretarios don Rafael de Vera y don Manuel Vázquez Moro, poseionados se comenzó por dar cuenta amplia y detallada del señor Durán de la labor del Congreso nacional celebrado en Madrid los días 14 al 16 del actual, y que terminó con el brillante discurso del ilustre ex presidente del Gobierno, don Manuel Azaña.

Seguidamente se entró a discutir sobre alianzas o coaliciones electorales, dándose lectura a varias proposiciones, y después de votadas unas y otras se acordó designar una comisión electoral, a la que se otorga un amplio voto de confianza para que acuerde aquellas coaliciones provinciales con partidos netamente republicanos, incluso los socialistas que las circunstancias del momento político aconsejen.

Se procede seguidamente a elegir la Comisión electoral, resultando designados los señores don Francisco Germá Alsina, don Fernando Durán Sousa, don Antonio Suffo Ramos, don Rafael de Vera y don Manuel Vázquez Moro, don Antonio Gil Ruiz y don Francisco Rodríguez.

Se procede seguidamente a la anotación de candidatos en número de ocho, resultando en los dos primeros lugares los señores Germá y Suffo, que son los que lucharán en las próximas elecciones de diputados a Cortes por la circunscripción gaditana.

Por último se acordó todo lo relativo a la organización electoral, propaganda etc., terminando el acto que comenzó a las cinco de la tarde, a las nueve de la noche.

Inmediatamente se reunió la Comisión electoral, cambiando impresiones sobre la labor a desarrollar.

EL AERO CLUB GADITANO

Ha pasado mucho tiempo y absolutamente para nada se ha hablado del proyecto de organización del Aero Club Gaditano. Pero no crean los entusiastas de la aviación y del Aero Club que aquella Comisión organizadora, se dejó llevar por la apatía, muy general característica española, de dejar para mañana lo que herese hoy podía.

Esta Comisión no ha desmayado ni tan sólo un instante e incesantemente ha estado y estará trabajando hasta lograr ver realizados sus anhelos y el de todos los gaditanos enamorados de la citada Asociación deportiva.

Se hacen gestiones para conseguir del Ayuntamiento un "hangar" en la playa de la Victoria, y que dado el interés que se ha despertado y que parece subsiste, es muy probable que pronto se nos construya.

También el entusiasta capitán de Aviación, don Federico Noreña, hace gestiones fuera de Cádiz, para conseguir unos envíos por la Dirección general de Aeronáutica uno o dos aparatos al Aero Club Gaditano, al igual que a los demás Aero Clubs de España. Del no menos entusiasta Rodolfo Bay, no esperábamos otra cosa; también su avio

meta la pone a disposición del Aero Club.

Ya más adelante iremos dando cuenta de la marcha de todas estas gestiones, que esperamos del resultado apetecido, y que no dudamos obtener, dado como antes se ha dicho, el verdadero interés que por la realización de esta idea existe en el ambiente general de Cádiz.—JUAN CONEJERO.

JUVENTUD RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

El domingo 29 se reunió en Asamblea general extraordinaria, la Juventud Radical Socialista Independiente, a las once y media de la mañana, en el local social, Constitución, 12, con asistencia de casi todos los afiliados, todos poseídos de un entusiasmo sin límites.

Después de leer el acta y aprobar y discutir todos los puntos de la orden del día, hizo un informe el correligionario, presidente del C. E. L. del Partido, don Francisco Aguado de Miguel, el cual se dirigió a la Juventud, hablando extensamente de la próxima lucha electoral, y exhortándola para que con su espíritu revolucionario y juvenil, como es lógico, se distinguiera en todo momento por su disciplina, etc.

Por falta de tiempo se aplazó para el próximo domingo, la conferencia anunciada para éste por el correligionario don Guillermo Valenzuela.—D. P.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA DE ESPAÑA

A las Agrupaciones de la provincia

Se convoca a todas las Agrupaciones Municipales de la provincia de Cádiz a la Asamblea provincial extraordinaria que ha de celebrarse en esta capital el día 2 de noviembre, a las tres de la tarde, en el local social del Partido, calle de Segismundo Moret, 29 (esquina a Virgilio).

Cada Agrupación podrá concurrir con un delegado y un subdelegado, los que acreditarán su condición de tales por medio del acta correspondiente.

La Asamblea se desarrollará conforme al siguiente orden del día: Nombramiento de la Mesa de discusión.

—Información de la Asamblea de la marcha de los trabajos de reorganización del Partido en la provincia por el presidente y el secretario interinos del Comité provincial, y discusión de los mismos.

—Nombramiento del Comité ejecutivo provincial.

—Política electoral y designación de candidatos del Partido a diputados a Cortes; por esta provincia.

La grave importancia del actual momento republicano exige de todos los buenos radicales socialistas la máxima actividad y el sacrificio máximo para, ante todo, impedir la gran vergüenza de que el Cádiz de las gloriosas Cortes de 1812 envíe a las de 1933, bajo la República, representantes de aquel negro espíritu ultramontano y feroz que quisieron generosamente aplastar los doceañistas bajo la más abyecta de las Monarquías, y, en segundo lugar, para lograr que Cádiz, dentro del carácter republicano que a toda costa han de tener los que resulten sus diputados, contribuya con los que sea posible en las presentes circunstancias al gran número de los que, en el Parlamento futuro, han de ocupar las posiciones de verdadera izquierda, bajo los pliegues de la auténtica bandera radical socialista, limpia de responsabilidades en el triste período de gobernación pseudo-republicana cuyo tangible fruto es esta situación de peligro en que la República se encuentra de

caer esclavizada bajo las garras de sus ensoberbecidos enemigos.

¡Cumplamos con nuestro deber, correligionarios! ¡Que todos nos superemos por vencer las dificultades que la premura del tiempo nos oprime, y que no haya en la provincia de Cádiz una sola Agrupación radical socialista que el día 2 de noviembre no esté reorganizada y presente, por sus delegados, en la Asamblea provincial del Partido!

Cádiz 30 de octubre de 1933.—El secretario interino, Francisco Aguilar Luque.—V. B., el presidente interino, José Ortega.

Pequeña historia de la tuberculosis

No existe ninguna cuestión médica, por interesante que parezca, que haya sido estudiada más a fondo y más profusamente que la tuberculosis. Si en vez de una divagación amena de patología sentimental de la tuberculosis para profanos y personas poco iniciadas en los campos de la Medicina, tratase aquí de una patología únicamente científica, con el título que encabeza este artículo podría escribirse todo un volumen.

Las tuberculosis es una enfermedad conocida ya por los antiguos. Hipócrates describió la tisis de forma poco dudosa y Galeno habla de ello con toda precisión y conocimiento.

Entre los médicos de la época del Renacimiento, Silvio es el primero que observó los tubérculos, y tanto él como Morton en el siglo XVII, creen que la tisis no es una enfermedad vulgar de los pulmones, y establecen una relación muy estrecha entre ella y la escrófula. Silvio es asimismo el primero que comenta la importancia del esputo de sangre, al que atribuye un mal pronóstico.

Para encontrar enseñanzas verdaderamente precisas sobre la anatomía patológica de esta dolencia, es necesario llegar a Laenec, en 1810, que con Bayle estudia las lesiones y síntomas de la tuberculosis con la perfección, que aún existe muy poco que añadir a algunos conceptos de sus descripciones.

En 1659 un médico francés, Villemin, demostró la inoculabilidad y, por consiguiente, el contagio de la tuberculosis. Finalmente, Koch logró dar un avance en estas cuestiones descubriendo en 1882 el bacilo que lleva su nombre y, poco después, la tuberculina.

Entre los investigadores y clínicos actuales merecen ser citados Landry, Gracber, Forlanini, Arloing, Sergent, Marcus, Barni, Aschoff, Jaquerod, Redeker, Nicol, Orth, Alexander, Letman, Sayé, Verdes Montenegro, Elizaguirre, Tapia, Earco, Ferrán y Souza, estos siete últimos médicos españoles.

Al través de esta brevisísima historia de la tuberculosis se puede comprobar irrefutiblemente que el esfuerzo científico ha sido grande y no por completo estéril. El dogma de la herencia de la tuberculosis, que desde Hipócrates se afirmaba intangible, unido a los inmortales procedimientos de Vallemín y Koch, abre un vasto campo para el futuro de la patología de esta infección, pues una vez establecido de manera indiscutible que la tuberculosis es una enfermedad contagiosa y, por tanto, evitable, y conocidos los medios y vías por los cuales se trasmite el bacilo de Koch, es fácil entablar la lucha contra el contagio y su propagación por medio de la profilaxis individual y colectiva además, la ciencia moderna ha logrado, con sus nuevos tratamientos higiénicos, dietéticos, específicos, farmacológicos y quirúrgicos, reducir considerablemente el número de infectados por esta enfermedad. El gran problema irresuelto de la tuberculosis es el contagio, sin negar, naturalmente, la posible transmisión placentaria en el feto y, por consiguiente, la herencia tuberculosa que, aunque rara, parece demostrado en algunos casos.

En la actualidad la tuberculosis, según han ido avanzando los años, va perdiendo mucho de terrible y pronto podrá desposeerse por completo del conocido calificativo de "azote de la humanidad", quedando reducida a una enfermedad corriente de la que el género humano se inmunizará con vacunas preventivas y, en caso de existir el contagio podrá curarse rápidamente con un tratamiento específico y desinfectante.

DOCTOR LUIS N. DE CASTRO (Servicio de prensa de INDICE. Prohibida su reproducción.)

RUIZ

Compra ORO y papeletas de Alhajas, pagando todo su valor

ROSARIO Y BALUARTE

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don Manuel Sibón Perlán: N. S. Carmen, Lola Vales y Mita Vales. De don José Sibón Pasotoja: Emilio Barreras, De don Anselmo Rubio: Teodoro Sibón. De don Eugenio Luis Rodríguez: Nuevo Moncho. De don José María García: Manuel, Manolo, Dolores y Emilia. De don José Barreras Fuente: San Juan y Antonia. De don Ramón de Carranza: Carmen de C., Ignacio J. de C., Tiburón, Micaela, Cimarón y Almirante de C. De don Manuel Díaz Pérez: Virgen de los Desamparados y Gutiérrez. De don Jesús Casas-Cerqueira: Alfonso y Victoria. De don Esmeraldo Domínguez Macaya: Raimundo, Elvira, Domínguez Macaya, Macaya Castro, Finita, Domínguez Leal y Fernán de Domínguez. De don Ignacio Senabre Verdú: Samil, Massó, Ignacia María y José Senabre. De Pesquerías Cantábricas S. A.: Pesquerías Cantábricas núm. 1; Pesquerías Cantábricas núm. 2 y Pesquerías Cantábricas núm. 3. De Pesquería Pastarra S. L.: María Teresa y María Luisa. De la Pesquera Vasco Gallega S. L.: Toralla. De los señores Larrán y Rodal: As y Lagomar. De don Vicente Larráñaga: Fantástico. De don Gumerindo Roura: Guimerá y Santiago Rusiñol. De don Manuel Fernández Colomer: Josefa Colomer y Joaquina Villoch. De don Hipólito Atvarez: Adelina y San Jorge. De don Gaspar Lloret Zaragoza: Nuevo Corazón, El Sagrado Corazón, Sagrado Corazón núm. 1 y Sagrado Corazón núm. 2. De don Antonio Luñes Vale: Atlántico. De don Pedro Vicente Esquero Lloret: María Luisa. De don Hipólito Rodal: Rodal y Barreiro. De don José Iglesias Pérez: Pacífico. De don Antonio Aguirregomezcorta: Cho Ko y Daona. De don Benito Vidal: Medillar núm. 1, Medillar núm. 2, Medillar núm. 3, Medillar núm. 4. De don Francisco Niño: Josefa. De don José Barreras Fuente: Enrique y Segundo Enrique.

PESCA DESEMBARCADA

Sobre el muelle para la venta de exportación:

"Enrique" y "Segundo Enrique", 323 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, cigalas, calamares, congrios, besugos, panches, breacas, brótolas, pargos, salmonetes, rapas meros y gambas.

"Samil" y "Massó núm. 6", 82 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores

"As" y "Lago-Mar", 89 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores.

"Joaquina Villoch" y "Josefa Colomer", 38 cajas de pescados con las mismas clases y peso que las anteriores

Pescados de plaza, cajas de 30 kilos:

"Della Monís", 24 cajas de pescados; "Josefa", 21 cajas; "Emilio Barreras", 11 cajas; "Josefa", 8 cajas; "Joaquina Villoch" y "Josefa Colomer", 8 cajas; "Pepita", 4 cajas; "Rafael", 13 cajas de sardinas; "Lolita", 31 cajas de almejas.

MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy:

Acedias kilo, 275 y 255; almejas, 070 y 260; cachuchos, 070; anguilas, 150; doradas, 135; besugos, 090 y 115; breacas, 115; brótolas, 115; calamares, 150 y 255; cigalas, 185; corvinas, 250; chocos, 130; gambas, 150 y 200; huevas, 135 y 150; japonesas, 130; jureles, 055 y 070; lisas, 150; lúas, 070 y 090; mojarras, 150 y 155; morrallas, 070; pescadas, 105 y 150; pescadillas, 105 y 220; plajotas, 150; rapas, 115 y 150; rayas, 070; salmonetes, 210 y 225; sardinas, 090 y 115.

TRAFICO GENERAL

MUELLE COMERCIAL

En el día de hoy se registró en este puerto el siguiente movimiento de buques:

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas se despachó con cargamento general el pasaje y la correspondencia el buque motor, "Ciudad de Sevilla", estuvo atracado al muelle número uno.

Para Larache y Arcila saldrá esta noche el vapor "Isa de Memoria".

La motonave "Villa de Madrid", el gada de Canarias con cargamento general zarpó para Barcelona.

Cancionero del pueblo

OPTIMISMO!

Hay muchas ilusiones entre la "plebe" para las elecciones del diez y nueve. Optimismo de "nobles" de pergaminos, y en el frío Gil Robles, duro alfonsoino. Hay muchas esperanzas. ¡Nadie se apurará! Insultos, alabanzas, candidaturas. Y van pasando días y no hay quien siempre con "Riego" y... regadías para noviembre. Quien con toda "viveza" haga a su hechura una franca y extensa candidatura.

Quien prepare el asunto con fines ciertos, pues en mes de difuntos mandan los muertos...

LUIS GOMEZ

Cádiz, octubre 1933.

FUTURO

PENSAMIENTOS

El paradójico año 1934 será fecundo en acontecimientos, habrá grandes movimientos universales.

El enérgico movimiento feminista de que ha de ser teatro la República española, el día 19 del próximo noviembre, influirá notablemente en la orientación política del país.

El pueblo español, después de haber ascendido a todos los calvarios y descendido a todos los valles de lágrimas y desolación, va a ser puesto en el platillo de la balanza en que la eterna Equidad califica a todos los hombres y a todos los pueblos.

La sociedad, como todo organismo, está sujeta a influencias mórbitas que perturban su desarrollo, la paralizan y la matan. Y en esos momentos se precisan, netos y formidables, los dos términos de un dilema definitivo: "civilización o muerte".

Crónica Teatral

EN EL COMICO

Con "Papá Gutiérrez" y "El Crimen de todos" de Serrano Anguita y Federico Oliver respectivamente, triunfando plenamente la primera actriz Elvira Enguadano, Arturo Porcel, y Carlos Enguadano.

Los demás secundaron con acierto y habilidad a estos artistas contribuyendo al éxito de la representación.

El público, que acude diariamente a la segunda sección, en la que stem ponen en cartel y escena un drama, aplaudió con entusiasmo a los artistas.

Mañana ponen "El Tenorio".

ORISPIN

Cuando las sociedades atormentadas de Colón rompieron para siempre la cadena que había durante tres siglos embargado el movimiento de su vida, se hallaron lanzados al vacío, se asustaron; se encontraron en la anarquía y se aterraron. Cuando Jesús meditó definitivamente el problema de la transformación de la Humanidad, sudó sangre y exclamó, dirigiendo su voz al Infinito: Pater, ¡si posible este transeat a me calix iste! Hubo una luz; la de la sacrosanta conciencia para el Cristo; bebió en ella la fe de su sublime obra y la acabó. Hubo una luz; la del progreso, para el pueblo español; bebió en ella la fe de su porvenir y continuó.

R. MOMBIEDRO

Sobres para circulares

A Seis pesetas millar

Columela, número 23.-Cádiz

Cartelera

Gine Municipal

Martes 31 de octubre de 1933
Sensacional estreno:
Charles Laughton, Bela Lugosi,
Richard Arlen, Leil Hyams
y la mujer pantera en

Las islas de las almas perdidas

Es un superfilm Paramount, en español.

A las 6:45 y 10:30:
Butaca 1'50
Sillón 1'00
Anfiteatro 0'50

A las 8 y 45:
Butaca 1'00
Sillón 0'75
Anfiteatro 0'50

18,276, número favorecido con EL RELICARIO

Gine Gadès

Martes 31 de octubre de 1933
A las siete y diez y treinta. Estreno

El hechizo de Hungría

seductora opereta, por Gitta Alpar y Gustav Froelich.

Sillón, 1'50; Butaca, 1'00

La pantalla del Gades se honrará muy pronto con el estreno de "Cabalgata" (un mensaje a la humanidad.)

Casa de Socorros y Hospitales

HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

En este benéfico establecimiento fueron asistidos los siguientes lesionados, durante el día de ayer:

Juan Olmedo, Avenida de Pablo Iglesias, 19, herida por avulsión en la pulpa del dedo anular derecho.

José González, Sopranis 19, herida contusa en el borde tibial izquierdo.

José Prat, Libertad, 14, herida contusa en la región frontal y herida contusa de un centímetro en la región frontal y herida contusa de un centímetro en el labio inferior.

Manuel Cornejo, Torno 24, herida incisa de tres centímetros en el dorso de la mano izquierda.

Clara Font, Marqués de Cádiz 5, herida incisa de dos centímetros en la muñeca izquierda. Casual.

Establecimientos. Cerón.-Cádiz.

CERVEZA

Es la bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegarán a llamarla **EL PAN LIQUIDO**. Nada mejor ni más agradable cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

labora en todas sus fábricas y, especialmente en LA GADITANA, las más selectas clases

La exquisita cerveza de barril

se sirve en los cafés y bares de Cádiz

CERVEZA DE

"La Cruz Blanca"

PEDIDLA SIEMPRE

"La Gaditana"

es la fábrica regional que debéis favorecer

Delegación del Trabajo

Trabajando en la confección de bases : : :
Hoy se reúnen nuevamente en esta Delegación los patronos y obreros de Arcos de la Frontera, para ver si es posible en definitiva llegar a la aprobación de las bases de trabajo. Los patronos propusieron a los obreros varias soluciones, en unas reuniones celebradas en el Ayuntamiento de Arcos, soluciones que se estudiarán nuevamente para ver si se llega a su aceptación en la reunión de hoy.

En Jerez, los obreros arruñadores de la casa de don José de Soto, se niegan a entrar al trabajo por haberse fallado en el Tribunal Industrial en contra de un obrero, una reclamación suscitada por accidente de herida, que las informaciones médicas declaran que no era de fuerza y por tanto indemnizable.

Se está gestionando con los obreros que depongan su actitud, pues es absolutamente ilegal lo que pretenden.

En Jerez también se plantea otra cuestión en la fábrica de Botellas, y me han anunciado su visita los representantes de la Compañía General de Vidrieras Españolas, para ver la solución que se da.

El Delegado, a Algeciras

En la Delegación manifestaron a los periodistas, que el señor del Castillo, se hallaba en Algeciras, donde estudiará, sobre el terreno, la redacción de unas bases de trabajo para las faenas agrícolas.

Dr. GILARDON

MEDICO-QUIRURGICA
Consulta de 2 a 4
Isabel la Católica, 2

El Séptimo Arte

GRAN TEATRO FALLA

HOY O NUNCA, por Jan Kiepura, Magda Schneider, Pierre Brasseur y Lucien Baroux

Ninguna persona aficionada al cine podrá poner reparos a esta formidable y magnífica película. Quien fije los méritos de una cinta en los escenarios, encuentra bellos paisajes, vistas panorámicas, meritosísimas. A quien radique el valor de una cinta en la dirección, tiene que elogiar cálidamente a Anatole Litwak, maestro grande que brinda sus conocimientos profundos en ciertos detalles, como el acelerador especial de tación en el auto de la muchacha, la imitación que hace "Ferraro" de un disco rayado, la risa del viejo "Baltasar", y otros, reveladores todos de su gran arte.

Para el que gusta de la buena fotografía, todo el film la ofrece a ese tenor, y en cuanto a sonoridad, no hay nota ni sonido que se perciba con dificultad o resonancia.

Lo anterior, en cuanto a la técnica se refiere. Su interpretación es algo enorme. Jac Kiepura es un tenor de portentosas facultades; todas las notas y registros no ofrecen dificultad alguna para su voz, que sabe ser dulce, limpia y vigorosa en todo momento, cantando trozos de "Rigoletto", "Rafalla", "Traviata", "La Bohème" y una canción napolitana folklórica, en forma imitativa, que cautiva al público por entero y como actor, siendo esta la primera vez que posa ante la cámara, es grande su naturalidad de acción.

Magda Schneider es la encantadora intérprete de "Telefonistas", deleitando con su gracia y simpática belleza. Pierre Brasseur y Lucien Baroux son actores cómicos, bien acreditados del cine francés, para no hacer necesario aquí el elogio de su labor.

Es en suma, este film una verdadera joya del séptimo arte, que demuestra el alto nivel de perfección y belleza a que puede llegar en el cinema.

Su estreno será en todas partes favorablemente acogido. Y bien puede estar el público gaditano satisfecho de ser el primero de España en conocer esta película, sacrificio realizado por la Empresa, ante el continuo favor que le otorga la distinguida y numerosa concurrencia que frecuenta nuestro primer coliseo.

CINE GADES
UN HOMBRE DE CORAZON, por Gustav Frolich, Maria Solovoy y Paul Kemp

Selecciones Fuet, la casa que presentara "Muchachas de uniforme", proclamada hace poco, en un concurso, como la mejor película producida, es también quien presenta "Un hombre de corazón". Esta procedencia era garantía de éxito para nosotros, y hemos acertado.

Film divertidísimo, abundantes escenas de fina comedia, en una trama movida, desenvuelta de modo feliz, que agrada al espectador. Con una interpretación que presta enorme valor a la cinta, cuidadísima en los detalles y en la técnica, donde tan maestros saben ser los alemanes, es esta una película, un film que a todos gusta.

En el Gobierno Civil

Esta tarde, por hallarse el Gobernador en Algeciras, donde, como se sabe, embarcará para Marruecos el Presidente de la República, no tuvieron los reporteros otro trabajo que recoger la noticia precedente.



Guíe usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ta y a todos divierte. Con estas características se puede afirmar su gran bondad sin temor a incurrir en exageraciones.

VOLANDO VOY, por Bert Lahr y Charlotte Greenwood

Mejor que opereta, es una película que presenta, enmarcado en la trama absurda de una comedia bufá, excelentes y abundantes números de revista, que son un feliz alarde de técnica coreográfica, interpretado por un bello plantel de "grits". Es esto lo mejor de la cinta, y la interpretación, donde lucen su gran voz cómica la pareja protagonizadora.

Magnífica la fotografía y el sonido, la fastuosidad de realización es otro mérito del film.

Por la mañana, el domingo, asistentes, atentamente invitados por la Empresa, a las pruebas de la gran película "Cabalgata".

La literatura de propaganda le ha dado como sustituto "Un mensaje a la Humanidad", y podemos afirmar que no es ello exageración. Se trata de una gran película cuyo argumento ofrece una tesis de alto interés emocional, verdaderamente aleccionador, digno de profundas meditaciones sobre su alcance y significación humanista.

Se halla radiologada en español, siendo este un doblaje de los más perfectos que se nos han ofrecido.

Su interpretación es algo que bordea los límites de lo insuperable. Todo en esta cinta es bueno. El público podrá apreciarlo, cuando dentro de algunos días se proyecte públicamente.

Durante el descanso, la Empresa obsequió con unas pastas y flambrés y copas de vino a las reducidas personas que habían sido invitadas a la proyección.

Reciba nuestras gracias por su invitación a la Empresa y tenga por seguro el éxito que en esta gran producción le deseamos.

RAYOS X trasladados a domicilio. Electroterapia.-Medicina general. Partos.-Don José J. de la Cuesta.-José R. de Santa Cruz, 13 (antes Vedor). Consultas: de 1 a 3

Ismaño

Cosas que pasan

Le sustrae un bolso

En la Comisaría de Vigilancia, doña Benita Cristino y Marín, de 65 años, que habita en la calle Rosario Cepeda número 12, denunció que al transitar por la calle Jabonería un joven como de unos 15 años le sustrajo un bolso que contenía objetos por valor de 40 pesetas.

Escándalo

Rita Moreno Reyes, de 55 años, que habita en la calle Duque número 17 y su hija política Rosario García Amador, denunciaron a Doña José Arriola, con domicilio en la calle Duque número 10, porque constantemente le promueve fuertes escándalos.

Malos tratos

En la calle Colombia se maltrataron de obras Tomás Bernal Acosta, de 42 años, que habita en la calle Pasquín número 15, y Emilio de Vera Barberán de 40 años.

En el Gobierno Civil

Esta tarde, por hallarse el Gobernador en Algeciras, donde, como se sabe, embarcará para Marruecos el Presidente de la República, no tuvieron los reporteros otro trabajo que recoger la noticia precedente.

Vida Deportiva

EL CADIZ S. C. CONSIGUE UNA DIFÍCIL VICTORIA AL DERROTAR AL C. D. NACIONAL, POR 4 A 0

Mucho público se congregó el domingo en el Campo de las Bolas para presenciar el que se presumía un gran encuentro.

El tiempo se presta para la celebración del encuentro: una tarde de magnífica para fútbol, además de la expectación que había despertado el match, haciéndose cobentarios para todos los gustos a la hora de comenzar la lucha, tras y cuarenta y cinco de la tarde. El bonito Campo de las Bolas ofrece un bello aspecto.

Soso y aburrido fué el encuentro que se disputaron el domingo el domingo "cadistas" y "nacionalistas". La primera parte fué de juego nivelado, no viéndose jugadas de interés por ninguno de ambos bandos.

A los quince minutos de juego se produce el primer tanto, "cadista", obra de Treviño a un pase de Páco.

Los "nacionalistas" se encoraginan con este tanto, y llegan frecuentemente hacia los dominios de García. Marchante despendió una ocasión magnífica de igualar la contienda, pero por abusar del regate, la jugada no tiene el fruto apetecido.

Van treinta minutos de juego cuando el Nacional consigue el empate. La jugada fué muy discutida, alegando los jugadores blanquiverdes que no había sido tanto. Para nuestro entender, fué un tanto claro. Un pase de Marchante a Morales, que éste desvia hacia la puerta, y García consigue devolver el cuero cuando ya habla traspasado la línea de goal, y poco tiempo después termina el primer tiempo, sin otra jugada digna de mención.

La segunda parte correspondió casi por completo a los "cadistas", pero a pesar de eso, el Nacional adelantarse en el marcador un servicio, de Montero a Marchante, que éste introduce en la puerta de García.

Mal cariz tomó el encuentro para los "cadistas". Los "nacionalistas" se dedican al juego duro, y víctima de esto tiene que retirarse Rivas, seriamente tocado.

El Nacional está a punto de marcar otra vez. Una mellec producida en la meta de García, que decidida en la meta de García, que Ricardo salva con dificultad.

El Cádiz S. C., viendo que el encuentro se le va, y que hay que imponerse a fuerza de entusiasmo, pero unas veces por la formidable labor de la zaga y otras por su guardameta, no consiguen perforar la puerta de Iglesias.

Van veinticinco minutos de juego cuando se produce el goal del empate. Corner tirado por Rafaelín y la delantera blanquiverde se lanza en tromba hacia el remate del cuero, y Teular consigue el tanto del empate para su equipo.

Van treinta minutos de juego cuando se marca el tercer goal "cadista" y de forma magnífica Rafaelín corre la línea, sortea a cuantos jugadores le salen al paso, y ya cerca del marco de Iglesias, dispara un soberbio tiro cruzado, que bate por tercera vez al meta "nacionalista".

A poco de marcarse este tanto se produce el cuarto, obra de Treviño, de un servicio de Teular, y sin otras jugadas dignas de mención se termina el encuentro con la victoria del once "cadista" por cuatro a dos.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Documentación para las próximas elecciones en la imprenta de este periódico

Pedidos a reembolso

OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA

Tramitación y gestión en Oficinas y Centros oficiales. Obtención de certificados de últimas voluntades, penales, registros, etcétera.

Asuntos judiciales, exhortos, consultas y dictámenes jurídicos, etc. Redacción de instancias y todo género de escritos.

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo.

Consulte previamente los honorarios; con sello para la gestión.

Dirección su correspondencia y giro a don Carlos Caballero, Alcalá, 185, 1.º A.-Madrid.

EN SAN FERNANDO

EL MENTIDERO F. C. EMPATA CON EL ARENAS F. C. DE SAN FERNANDO

El domingo se desplazó a San Fernando el equipo gaditano Mentidero F. C., para contender con el Arenas F. C. de esta localidad.

El partido terminó con el empate a cuatro tantos.

Los gaditanos se destacaron por el bonito juego que desarrollaron.

Contra la propaganda derechista

SON ROTAS LAS TABLILLAS DE DISTINTOS COLEGIOS DONDE ESTABAN FIJADAS LAS LISTAS ELECTORALES

Esta mañana, unos muchachos que iban repartiendo en el barrio de la Merced por todas las casas circulares de propaganda derechista fueron "asaltados" por diversos individuos, entre ellos algunos jóvenes, que en forma violenta, pues llegaron a asegarar algunos que salieron a reducir armamentos blancos, lograron arrebatarles las circulares, que destruyeron quemando algunas y rompiendo otras.

También, y sin que ello pueda concretarse en su verdadera finalidad, han sido rotas las tablillas con las listas electorales fijadas en la puerta de varios Colegios.

En el Colegio situado en la calle San Juan de Dios, antiguo Parque de Bomberos, ha sido destruida la tablilla con la lista.

No sólo ha sido esta destruida, sino que ha aparecido en el mar la situada en el Colegio existente en el Manicomio Provincial.

En los Colegios situados en el Hospital, San Dimas, Torno de Santa María, Plaza de la Cañadilla y Plaza de San Martín, han sido igualmente destruidas las tablillas con las listas electorales.

El hecho de la propaganda derechista ha molestado en dicho sector, como es de suponer.

Sobre la rotura de las listas se hacen variados comentarios.

Para el esclarecimiento de ambas ocurrencias interviene activamente la Policía, a la que se han formulado las correspondientes denuncias.

5 ó 10 céntimos

DIARIOS, LE COSTARA A USTED LEER EN SU CASA CUANTOS LIBROS QUIERA EN MADRID O PROVINCIAS

Novelas literarias, novelas para señoras y para niños, novelas de aventuras, folletinesas y de misterio, novelas de amor, libros sociales, de estudios políticos y sociológicos, obras de cultura general.

¡¡¡MAS DE 4000 LIBROS!!!
Cada mes compramos libros nuevos
"Hay que defender a la Patria con los libros en la mano."
(Joaquín Costa).

BIBLIOTECA CIRCULANTE GAS CON núm. 1, en INDICE. Lope de Rueda, 17. MADRID.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

Comandancia Militar de la Plaza

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1933
Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel Esqueroz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano.

Hospital: Tercer capitán de Infantería.

La huelga del ramo de la construcción en Madrid, entra en un periodo de gran violencia

Madrid.—La huelga del ramo de la construcción después de las rupturas en las conversaciones sostenidas por las representaciones patronales y obreras ha derivado por cauces de tremenda violencia, así al menos lo ha confirmado un reciente confederal quien ha dado a entender, desde luego en términos vagos, que de no solucionarse el conflicto la violencia no cesará.

En la noche última hicieron explosión en varias obras, distintos artefactos que hicieron daños. Estas mañanas se han registrado algunas incidencias aunque afortunadamente sin importancia.

Las autoridades habían adoptado todo género de precauciones y todas las obras hallábanse custodiadas por fuerzas de Seguridad y Asalto.

Sin embargo hubo en algunas donde ha entrado, aunque escasamente personal esquiro, diversas coacciones cortadas rápidamente por la fuerza pública, evitándose así que las cosas tuvieran mayores consecuencias.

Todas las construcciones directamente afectadas con la huelga se hallan custodiadas por retenes de Seguridad y Asalto que se relevan de dos en dos horas.

EL ALCALDE DE OBEJO RESULTA HERIDO DE UNA PIEDRA EN LA CABEZA

Córdoba.—Dijo el gobernador, en cuanto a la detención de dos individuos en Obejo, por los que se interesaban los socialistas, por creerlos víctimas del alcalde de aquel pueblo, que resulta que dicha autoridad municipal se hallaba en su despacho, viéndose sorprendido por la forma violenta en que entraron a la Alcaldía varios individuos, acompañados por Higinio Morales, panadero, protestando

Consejo de Ministros en el Palacio de la Presidencia

SE APRUEBAN VARIOS DECRETOS DE GOBERNACION, RELATIVOS A LAS PROXIMAS ELECCIONES. - EXTENSA FIRMA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA.

Madrid.—Sin hacer manifestación alguna de interés, fueron entrados poco antes de las diez de la mañana, los ministros en el Palacio de la Presidencia, para celebrar el anunciado Consejo ordinario.

Empezó la reunión, presidida por el señor Martínez Barrios, a las diez y media, durando hasta las tres y cuarto de la tarde.

Terminado el Consejo, el ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, facilitó la referencia verbal de los asuntos y acuerdos adoptados en el Consejo en estos o parecidos términos:

El Gobierno, después de amplio estudio, adoptó acuerdo referente al desbloqueo de las divisas españolas en la República Argentina.

Presidencia.—Apróbase decreto sobre intervenciones electorales en el acto de votaciones para el plebiscito del Estatuto Vasco, que se celebrarán el domingo 5 del próximo noviembre.

Idem idem encargando al Director del Instituto Geográfico para que erigida la rectificación del Censo electoral.

Gobernación.—El ministro dió cuenta detallada de la situación de orden público en España, que es satisfactorio, con excepción de Madrid, donde a consecuencia de la huelga que sostiene los obreros del ramo de la construcción se han producido algunas alteraciones de orden y varios hechos delictivos.

Apróbase las soluciones propuestas por el ministro con respecto al particular, antes señalado, y fue acuerdo unánime del Gobierno proceder con la mayor energía para cortar esta situación anormal.

El ministro del ramo facilitará esta tarde una nota en la que se fijan las disposiciones aprobadas por el Gobierno para asegurar la tranquilidad en la capital de la República.

Fue autorizado el señor Rico Avello para que nombre la Comisión que habrá de encargarse del alojamiento de las fuerzas de la Guardia civil, que habrán de prestar servicio permanente en todas las redes ferroviarias.

Después dió a sus compañeros de Gabinete el ministro de la Gobernación un esquema de las medidas que someterá a la aprobación del Consejo para evitar coacciones y sobornos en la contienda electoral próxima.

Guerra.—Queda el ministro autorizado para adquirir material por valor de 362,000 pesetas.

Idem idem para la reconstrucción de siete aviones militares, cuyo importe asciende a 4.010.500 pesetas.

Idem idem para adquirir repuestos de aviación por valor de pesetas 270.000.

Idem idem para adquirir paracaídas de espalda y 30 de asiento para la aviación militar.

Idem idem para reparaciones de

aquellos de que se le hubiese recogido cierta cantidad de pan por hallarse mal elaborada.

El alcalde informó a los comisionados del asunto, pero éstos parecen ser que quedarán muy conformes, volviendo después con otros vecinos, que agredieron al alcalde resultándole herido en la cabeza, y según se dice, la herida fue producida con una piedra, quedando de tenos los agresores.

Lo que dice la "Gaceta"

NOEMAS PARA LA VOTACION DEL PLEBISCITO SOBRE EL ESTATUTO VASCO

Madrid.—"La Gaceta de Madrid" publica entre otras disposiciones un decreto relativo a las normas que habrán de seguirse para la votación plebiscitaria del Estatuto Vasco.

Dice la parte dispositiva que las elecciones se celebrarán conforme a lo dispuesto en la ley de 8 de abril 1903 pudiendo hacer designación de interventores los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Cámaras Oficiales de la Propiedad, Industria y Comercio, Colegios profesionales y Asociaciones patronales y obreras.

Terminada la votación se enviarán a las Comisiones Gestoras vascas dos ejemplares conteniendo el número de electores y votantes, favorables o adversos.

Ya en poder de estas Corporaciones dichas listas se reunirán al jueves siguiente para examinarlas.

En reunión posterior las comisiones indicadas aprobarán definitivamente después de computado el resultado total de las votaciones.

Una vez cumplida esta diligencia se remitirán triplicadas listas de votantes favorables o adversos al Ministerio correspondiente, y si dos terceras partes del número total de electores se pronunciaron a favor del Estatuto éste se considerará referendado y se enviará a las Cortes para su aprobación definitiva.

Madrid.—Los periódicos todos de la capital continúan dedicando preferente espacio en sus comentarios a la propaganda electoral.

"El Debate" se refiere a la propaganda que viene haciendo los elementos izquierdistas y de las amenazas que más o menos encubiertas han lanzado en distintos actos públicos los señores Prieto, Araquistain, de los Ríos y hasta el propio señor Lerroux.

El pueblo—añade—los escucha con indiferencia y les vuelve la espalda, porque no puede interesarlos lo que digan aquellos hombres que durante dos años de gobierno republicano no sólo desacreditaron al régimen, sino que se han envuelto en el más rotundo de los fracasos.

—"El Liberal", con una mesura en el poco acostumbrada, habla de la necesidad de un pronto convenio entre todos los republicanos para que no se repita el caso de Huesca, donde se han unido todos los elementos extremistas en contra de los republicanos mismos y están dispuestos a dar incluso el voto a las derechas.

Pide, por tanto, al ministro de la Gobernación extreme su celo para garantizar la pureza del sufragio.

—"La Libertad", dejando por un día los temas electorales, dedica la mayor parte de su número a reseñar con toda extensión los actos celebrados en Valencia, con motivo de la llegada de los restos del insigne novelista y republicano Vicente Blasco Ibáñez.

—En un extenso editorial se refiere "El Socialista" al discurso del

señor Lerroux, pronunciado últimamente en Valencia, bajo la organización de los republicanos de la Unión autonomista.

El jefe de los radicales, al afirmar—agrega—que la mayor parte de los alcaldes y jueces socialistas conservan aún frescuillo el certificado de licenciados del presidio, ha cometido un acto que puede calificarse de impropio, pues es un ataque que no está de acuerdo con la comprensión política de un hombre de la altura de Lerroux.

Lejos de desacreditar a los hombres con esas afirmaciones gratuitas, lo que viene a menos es el prestigio del régimen republicano.

Para producirse así, sólo puede ser cuando un hombre se encuentra preso del mayor pánico; por lo visto, el señor Lerroux tiene a los socialistas un miedo insuperable.

No comentamos—termina diciendo—la frase del político republicano porque la opinión imparcial la habrá ya comentado suficientemente.

—"El Sol" habla de la peregrinación del ex presidente del Consejo, señor Azaña, por distintas provincias, en busca de un partido que quiera incluirlo en candidatura para poder asegurarse el acta de diputado.

Claro es, que por todas partes encuentra sólo dificultades, porque no se trata de inconvenientes de orden localista, sino de la repulsa general de un pueblo que no puede olvidar tan fácilmente los daños y maldades que produjo al país durante el tiempo que llevó las riendas del Poder.

Sevilla.—Esta mañana aterrizó en el aeródromo de Tablada, procedente de Madrid, un avión ligero de la compañía alemana "Luthcarsa", en viaje de ensayo, para estudiar las probabilidades del establecimiento de un servicio rápido combinado de viajeros y transportes aéreos Berlin-Sevilla-América del Sur.

La travesía felicísima del aparato, la cubrió en una hora y cinco minutos a una media horaria, como puede apreciarse verdaderamente fantástica, trayendo a bordo cinco pasajeros, que desembarcaron en Sevilla, donde montaron a su

La huelga del ramo de construcción de Madrid, entra en cauces de extraordinaria violencia.—Las elecciones para el Estatuto vasco se celebrarán el domingo 5 de noviembre. Consejo de Ministros en el Palacio de la Presidencia.—Comentarios de la Prensa madrileña.

Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

En la estación era esperado por las autoridades civiles y militares y personas destacadas de la localidad.

Le rindió honores una compañía del 15 Regimiento de Infantería.

Seguidamente se trasladó al puerto, embarcando en el cañonero "Dato", que era escoltado por el "Sánchez Bascátegui" y el "Lepanto".

Comentarios de la Prensa diaria

"EL SOCIALISTA" DICE QUE LERROUX, EN SU DISCURSO DE VALENCIA, SE HA OLVIDADO DE TODA DISCRECIÓN POLITICA. - AFIRMA "EL DEBATE" QUE EL PUEBLO VUELVE LA ESPALDA A PRIETO, ARAQUISTAIN, LERROUX Y DE LOS RÍOS. - "LA LIBERTAD" DEDICA CASI TODO EL NUMERO A TRATAR DEL TRASLADO DE LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ A VALENCIA. - HABLA "EL SOL" DE LA PEREGRINACION DE AZAÑA POR LOS PUEBLOS PARA ASE- GURARSE EL ACTA.

Madrid.—Los periódicos todos de la capital continúan dedicando preferente espacio en sus comentarios a la propaganda electoral.

"El Debate" se refiere a la propaganda que viene haciendo los elementos izquierdistas y de las amenazas que más o menos encubiertas han lanzado en distintos actos públicos los señores Prieto, Araquistain, de los Ríos y hasta el propio señor Lerroux.

El pueblo—añade—los escucha con indiferencia y les vuelve la espalda, porque no puede interesarlos lo que digan aquellos hombres que durante dos años de gobierno republicano no sólo desacreditaron al régimen, sino que se han envuelto en el más rotundo de los fracasos.

—"El Liberal", con una mesura en el poco acostumbrada, habla de la necesidad de un pronto convenio entre todos los republicanos para que no se repita el caso de Huesca, donde se han unido todos los elementos extremistas en contra de los republicanos mismos y están dispuestos a dar incluso el voto a las derechas.

Pide, por tanto, al ministro de la Gobernación extreme su celo para garantizar la pureza del sufragio.

—"La Libertad", dejando por un día los temas electorales, dedica la mayor parte de su número a reseñar con toda extensión los actos celebrados en Valencia, con motivo de la llegada de los restos del insigne novelista y republicano Vicente Blasco Ibáñez.

—En un extenso editorial se refiere "El Socialista" al discurso del

señor Lerroux, pronunciado últimamente en Valencia, bajo la organización de los republicanos de la Unión autonomista.

El jefe de los radicales, al afirmar—agrega—que la mayor parte de los alcaldes y jueces socialistas conservan aún frescuillo el certificado de licenciados del presidio, ha cometido un acto que puede calificarse de impropio, pues es un ataque que no está de acuerdo con la comprensión política de un hombre de la altura de Lerroux.

Lejos de desacreditar a los hombres con esas afirmaciones gratuitas, lo que viene a menos es el prestigio del régimen republicano.

Para producirse así, sólo puede ser cuando un hombre se encuentra preso del mayor pánico; por lo visto, el señor Lerroux tiene a los socialistas un miedo insuperable.

No comentamos—termina diciendo—la frase del político republicano porque la opinión imparcial la habrá ya comentado suficientemente.

—"El Sol" habla de la peregrinación del ex presidente del Consejo, señor Azaña, por distintas provincias, en busca de un partido que quiera incluirlo en candidatura para poder asegurarse el acta de diputado.

Claro es, que por todas partes encuentra sólo dificultades, porque no se trata de inconvenientes de orden localista, sino de la repulsa general de un pueblo que no puede olvidar tan fácilmente los daños y maldades que produjo al país durante el tiempo que llevó las riendas del Poder.

De Sevilla y su provincia

PRACTICAS DE AVIACION PARA ESTUDIAR LA IMPLANTACION DE UN SERVICIO RAPIDO ENTRE BERLIN-SEVILLA-AMERICA DEL SUR. - EL SERVICIO AUXILIAR DE HIDROS TENDRA SU BASE PROBABLEMENTE EN CADIZ

Sevilla.—Esta mañana aterrizó en el aeródromo de Tablada, procedente de Madrid, un avión ligero de la compañía alemana "Luthcarsa", en viaje de ensayo, para estudiar las probabilidades del establecimiento de un servicio rápido combinado de viajeros y transportes aéreos Berlin-Sevilla-América del Sur.

La travesía felicísima del aparato, la cubrió en una hora y cinco minutos a una media horaria, como puede apreciarse verdaderamente fantástica, trayendo a bordo cinco pasajeros, que desembarcaron en Sevilla, donde montaron a su

vez cuatro, saliendo el avión con rumbo a Cádiz.

El ensayo consiste en apreciar las probabilidades técnicas y racionales existentes para el establecimiento de un servicio directo entre las poblaciones ya indicadas.

Estos aviones rápidos contarán como auxiliares con hidros que tendrán su base en Cádiz.

En principio se dedican exclusivamente a transporte de mercancías y correspondencia, y después ya cuando se haya demostrado la eficacia y seguridad del servicio, se dedicarán también al transporte de viajeros.

Estos aviones contarán con depósito flotante de gasolina, que será establecido aguas arriba de Canarias, para facilitar el aprovisionamiento de esencia de los aparatos en pleno Océano.

ANOCHÉ A PESAR DE LAS NOTICIAS DE LA LLEGADA, EL GRAFF ZEPPELIN NO AMARRO

Sevilla.—No obstante las noticias hechas públicas sobre la llegada del dirigible "Graff Zeppelin", éste no hizo su aparición en el horizonte como era esperado.

Todas las indicaciones que hicieron los periodistas para poder adquirir noticias sobre el paradero del aerostato, resultaron estériles.

Desde luego que esta falta de noticia no tranquilizó a nadie, pues en los medios aeronáuticos estaba descartada toda probabilidad de un accidente, pues coincidiendo la admirable construcción técnica del aparato y la pericia de sus tripulantes, dábase por seguro que el retraso habría obedecido a tener que desviar la ruta marcada de antemano.

Lo que en realidad ocurrió fue que el público que desde las primeras horas de la noche llenaban las azoteas y balcones para oír en el horizonte la llegada del dirigible, se sintieron desengañados.

Esta mañana la Casa Baquera Kuche Martín, recibió un mensaje

en que se da cuenta que el "Graff Zeppelin", llegará a Sevilla esta noche pero sin puntualizar la hora.

Por informes recogidos de fuente particular, créese que el aparato amarrará de ocho a nueve de la noche; informes de igual conducto suponen que la pequeña tardanza en el itinerario del Zeppelin obedece a que ha encontrado dificultades originadas, por el mal tiempo, en la ruta, que le han hecho desviar considerablemente la línea ortodémica a recorrer, alcanzando el viaje unas horas más de lo previsto.

LA INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir anoche a los periodistas, les dió que había recibido varias denuncias de algunos patronos de la capital y de los pueblos obligaban a los obreros para darles trabajo que se afilian a determinados partidos políticos; por lo que ha decidido abrir una información sobre los casos concretos denunciados.

—Si los patronos persisten—añadió—me obligarán a restablecer el turno forzoso en los trabajos agrícolas, medida que lamentaría mucho adoptar, pues mi primera intención al encargarme del Gobierno de esta provincia fué de suprimir el turno forzoso. Espero, por tanto, que no me obligarán con sus actos de tendencia electoral a modificar mi criterio.

El señor Díaz Quiñones nos ha bió del modo arbitrario con que se están colocando en las fachadas de las casas los pasquines electorales y dió que agradecerá a los partidos denuncias severas a los autores de carteles electorales para que elijan los sitios de colocación de los mismos, pues se da el caso de que muchos duñíos y comerciantes que en la actualidad están adecentando las fachadas y otros que tienen el propósito de hacerlas paralizar sus trabajos con lo cual quedarán sin trabajo numerosos obreros.

Con todos los partidos—continuó diciendo el gobernador—deben tener un marcadísimo interés en que los obreros tengan trabajo deben apresurarse a dar las órdenes oportunas para que la fijación de pasquines se lleve a efecto sin perjudicar intereses de ninguna clase.

Añadió que mañana pasará por Sevilla con dirección a Cádiz don Práxedes Zancada, alto funcionario del ministerio de Trabajo, con quien hablará durante su breve estancia en esta capital de algunos problemas sociales que someterá a la resolución del ministerio.

Por último dió el señor Díaz Quiñones que enviará una circular a los alcaldes para que den como cimiento a este Gobierno civil de todas las autorizaciones que se piden a los Ayuntamientos para la celebración de actos públicos, pues se da el caso de que se celebran algunos actos de los que tienen como cimiento "la primera autoridad civil" y otros que se autorizan y se suspenden luego sin conocimiento de este Gobierno, donde a última hora vienen todas las reclamaciones.

EL NO APLAZAMIENTO DEL PLEBISCITO ESTATUTARIO PRODUCE JUBILO EN VASCONIA

Madrid.—Se sabe que las diputaciones provinciales y Ayuntamientos de Guipúzcoa y Vizcaya se han dirigido al Gobierno, pidiéndole que se aplazara la votación para aprobar el Estatuto Vasco.

Al conocerse la determinación adoptada por el Consejo de ministros celebrado hoy, entre los elementos nacionalistas de Vasconia ha producido júbilo.

LERROUX A MADRID

Valencia.—A las once de la mañana ha salido con dirección a Madrid, el jefe del partido radical señor Lerroux, después de haber

asistido a los actos que se han verificado con motivo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez.

—Todas las autoridades que vinieron con ese mismo fin han regresado a sus puntos de procedencia.

MACIA VISITA VARIOS EDIFICIOS EN VALENCIA Y DEJA MIL PESETAS EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

Valencia.—El presidente de la Generalidad catalana, acompañado del señor Santaló, estuvo esta mañana visitando la Diputación, recorriendo todas sus dependencias.

Después visitó la puerta de la Catedral, donde se reúne el Tribunal de las Aguas, de amplia tradición histórica.

Por último, estuvieron en la Asociación de la Caridad, donde el señor Maciá hizo un donativo de mil pesetas.

Trágico accidente de aviación

RESULTAN MUERTAS DOS PERSONAS Y HERIDAS OTRAS DOS. LA CATASTROFE SOBREVINO A CONSECUENCIA DE UNA DENSA NEBLINA

París.—El avión que hace el servicio directo Basiles-París, cayó a tierra en las inmediaciones de Lourde, resultando el aparato destruido.

A consecuencia del accidente, resultó muerto el radio telegrafista y una bella pasajera.

Herido de suma gravedad resultaron el piloto aviador y otro viajero.

Al lugar del accidente acudieron con toda presteza un equipo de auxilio.

Las causas productoras de esta tragedia han sido la densísima neblina que habla en la atmósfera, que hizo chocar el aparato con una colina.

En el avión venían dos cabras monesas, con destino al Parque Zoológico de Londres, que han resultado "hechas".

DETENCIONES POR LOS ATENTADOS DE ANOCHE

Madrid.—Con motivo de la explosión de bombas en distintas obras de la capital, fueron detenidos esta mañana los conocidos sindicalistas Feliciano Benito y Cipriano Mera, que negaron toda participación en los atentados.

Sin embargo, se cree que sino directamente, fueron los instigadores de los hechos, por lo que quedaron detenidos en los calabozos de la Dirección General de Seguridad.

Noticias de Huelva

LA INVASION DE FINCAS RUSTICAS

Huelva.—La Guardia civil de Castillejos ha denunciado a los vecinos de Alonso Diego Martín Delgado, Lorenzo Redondo Delgado, Cristóbal Redondo Jiménez, Antonio Arcángel Gazapo Antonio Domínguez Alfonso y Manuel Alvarez y Alvarez, los cuales, sin la autorización de su dueño se encontraban sembrando terrenos de la finca conocida por El Pastillo de la propiedad de don Juan José Orta Limón.

Por hurto de pajas han sido detenidos en Rociana los vecinos Francisco Camacho Martín, Gabino Ramos Rosado, Juan Villarán

Una nota del ministro de la Gobernación

CON MOTIVO DE LOS ACTOS DE VIOLENCIA DE LOS HUELGUISTAS DE LA CONSTRUCCION, EL GOBIERNO GUARDARA EL ORDEN, RECURRIENDO A LAS MEDIDAS ENERGIICAS Y NUNCA A LA REFLEXION.

Madrid.—A las cinco y media de la tarde facilitaron en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota:

El Gobierno después de examinar detenidamente la situación producida por el desborde de los cauces legales por parte de un sector obrero del ramo de la construcción, produciendo hechos delictivos que culminaron en el día de ayer en los atentados perpetrados y actos violentos de sabotaje y otros desafueros acordó facilitar la presente nota:

El Gobierno cumplirá con su deber inexorablemente acudiendo con la energía y severidad necesarias para evitar la repetición de estos hechos delictivos y de cualesquiera otros actos reprochables que se intenten cometer; y advierte que serán sancionados los actos que se produzcan saliendo de la Ley con

arreglo a la Ley misma, imponiendo a todos la obligación en que se hallan de desenoquearse dentro de ella.

El Gobierno declara que procurará eliminar apenas nacido todo germen del desmán, estableciendo las normas más elementales y más imperiosas de la convivencia social.

Afirma el Gobierno que este propósito lo cumplirá sin menoscabo del derecho de huelga, porque para proceder se atemperará a la Ley y cuando advierta que ese derecho es abandonado voluntariamente dejando de ejercitarlo el Gobierno llegará si es preciso a declarar el estado de prevención en Madrid.

El Gobierno aspira a que la reflexión más que el propio rigor de sus medidas habrán de ser suficientes para contener los abusos a que intentan llevar algunos hombres a la masa trabajadora, para perturbar la tranquilidad pública más en estos momentos en que ha de prevalecer el imperio de la Ley para que pueda predisponerse desfavorablemente el pleno periodo electoral imposibilitando a los futuros legisladores la concesión de una generosa amnistía que habría de favorecer principalmente y especialmente a esos sectores sociales que se producen así aconsejados torpemente por aquellos que se dicen defensores suyos y luego los empujan para que se salgan de la Ley.

Lara; éstos conducían cuatro cargas con 2.250 pifias, y Juan Rodríguez Corrento, Fabián Peláez Villarán Manuel y José Genel Villarán, José Torres Clavijo y Juan Calvo Gómez, los cuales conducían siete caballerías con 4.125 pifias, todas procedentes de hurto.

ACTO DE SABOTAJE

Huelva.—Ante la Guardia civil del puesto de Ayamonte se presentó Francisco Jiménez Gómez, dueño de una panadería situada en la calle Iberia, de dicho pueblo, denunciando que aquella industria había sido objeto de un acto de sabotaje, consistente en el corte, a la puerta de la misma de los cables de conducción eléctrica, por cuyo motivo quedó paralizada la maquinaria.

Como presunto autor de este hecho ha sido detenido el obrero panadero Manuel Galindo Calvo.

SE REUNE EL COMITE ELECTORAL DE ENLACES DE LAS DERECHAS

Madrid.—Hasta las tres de la tarde estuvo reunido el Comité electoral de enlace de las derechas, presidido por Martínez de Velasco, quien a su salida dió a los periodistas que se habían reunido a ultimar de forma definitiva las candidaturas de todas las provincias que restan y que tan pronto estén, según sus cálculos esta noche, serán dadas a la publicidad.

Del extranjero

SE PAGÓ EL ULTIMO PLAZO DE UN EMPRESTITO

París.—El ministro de Hacienda ha enviado a Londres quince millones de libras esterlinas, último plazo del empréstito hecho por la Banca inglesa con motivo de la baja de la libra.

LA HORA DE VERANO EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—Hoy se han adelantado los relojes en una hora, declarándose el horario oficial de verano.

LA COMISION DEL DESBLOQUE DE DIVISAS, SE REUNE

Buenos Aires.—La comisión de técnicos empleados del desbloqueo de divisas españolas en la Argentina, continúa sus tareas.

Acordaron dirigirse al Gobierno español, pidiéndole último todo lo concerniente al citado desbloqueo.

CONTINUA LA VISTA POR EL INCENDIO DEL PARLAMENTO ALEMAN

Berlin.—Hoy ha continuado la vista de la causa seguida contra los autores del incendio del Parlamento alemán.

Ha prestado una declaración interresantísima el comunista Lerman; que se hallaba cumpliendo condena.

Dijo, entre otras cosas, que el 21 de octubre, otro procesado, el comunista Tomgler, le había pedido ayuda para incendiar varios edificios públicos, entre los que se encontraba el Parlamento.

Tomgler se levantó airado, protestando de esas acusaciones, que consideró falsas, pues él no había tenido ningún grado de relación con el declarante.

Si tú no me amas, yo te amo... y si yo te amo, "RAPTAME"

Mañana miércoles en el Gran Teatro Falla

PROGRAMA GARANTIZADO

El campeón indiscutible e indiscutido de los "film" cómicos-musicales

"Raptame usted"

con JACQUELINE FRANCELL y ROGER TREVILLE

Un film de SELECCIONES FILMOFONO

Enorme éxito

TEATRO COMICO

TELEFONO 2784

Gran Compañía de dramas y comedias de SANTIAGO ENGUIDANOS

Mañana, a las 6 y 30 y a las 10

Don Juan Tenorio

